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1. INTRODUZIONE

Navigare è facile? Non per tutti...

“Ho una patologia che mi impedisce di visualizzare alcuni colori. Riesco solo a navigare siti e applicazioni web ad alto contrasto o nei quali posso modificare il foglio di stile e quindi i colori e la luminosità”


“Ho alcune lesioni muscolari che mi impediscono di utilizzare con precisione il mouse. Preferisco navigare siti e applicazioni web che permettono l'uso della tastiera e in particolare del tasto TAB (SHIFT+TAB) per muovermi tra i link”

“Soffro di una lieve forma di sordità. Non posso comprendere l'audio di alcuni banner e di alcuni filmati. Preferisco navigare siti e applicazioni web che forniscono un equivalente testuale per i contenuti audio e video”

“Sono pensionato, ho una lieve miopia, niente di serio, ma apprezzo molto i siti e le applicazioni web che permettono di ridimensionare e quindi ingrandire i contenuti in modo uniforme e coerente”

“Sono non vedente dalla nascita, posso navigare solo siti web e applicazioni scritti con il codice di mark up appropriato, per la massima compatibilità con il mio screen reader”

“Soffro di dislessia, le animazioni i movimenti improvvisi, i cambiamenti imprevedibili mi confondono. Preferisco siti discreti e linearizzabili”

“Soffro di disabilità cognitiva. Preferisco siti e applicazioni web che utilizzano un linguaggio semplice e chiaro, un design lineare e consistente e una grafica nitida e univoca”

Quelli sopra riportati sono solo alcuni dei casi di disabilità che affliggono gli utilizzatori di Internet.

Secondo le statistiche W3C i navigatori con disabilità sono circa il 18% del totale!!!

L'accessibilità, in informatica, è la capacità di un dispositivo, di un servizio o di una risorsa d'essere fruibile con facilità da una qualsiasi categoria d'utente. Il termine è comunemente associato alla possibilità anche per persone con ridotta o impedita capacità sensoriale, motoria, o psichica, di fruire dei sistemi informatici e delle risorse software a disposizione. Il termine trova largo uso anche nel settore Internet col medesimo significato.

2.  SIMPLYBANK WEB WAI: L'INTERNET BANKING ACCESSIBILE WCAG1.0 PRIORITÀ 3 (AAA)

L’home banking è il sistema utilizzato dalle banche per l’erogazione a distanza di servizi e prodotti rivolti alla clientela. Con la diffusione dei personal computer e delle tecnologie di rete la fruizione dei servizi di home banking è oggi assicurata principalmente dal canale Internet.

SimplyBank Web WAI permette di effettuare, come altri sistemi di Internet Banking, in piena autonomia e sicurezza, le operazioni bancarie che non richiedono l'uso di contante, da una qualunque postazione munita di PC e collegamento Internet, senza limiti di orario.

SimplyBank Web WAI è il primo Internet Banking veramente accessibile che, aderendo alla Web Accessibility Initiative – Iniziativa per l'Accessibilità del Web, rispetta completamente le specifiche WCAG1.0 – Web Content Accessibility Guidelines – Linee Guida per l'Accessibilità dei Contenuti Web del consorzio W3C e la Legge Stanca del 9 Gennaio 2004, per l'accessibilità dei contenuti informatici.  Non solo, l'aderenza alle specifiche, possibile in 3 differenti priorità, è soddisfatta nel modo più stretto e rigoroso, ovvero nella priorità di tipo 3 (AAA).

Il nuovo prodotto di Auriga Spa, con un'attenzione che orgogliosamente definiamo etica informatica, garantisce un facile utilizzo senza barriere digitali.

Ma non è un prodotto dedicato esclusivamente a persone affette da disabilità. A breve ne vedremo il perché.

2.1. I vari tipi di disabilità

Immaginiamo un sito con un carattere estremamente piccolo e non ridimensionabile, tale da rendere difficile la lettura. In questa situazione, anche la nostra semplice miopia potrebbe essere considerata una forma di disabilità!

Ecco alcuni esempi di anomala percezione dei colori:

· Deutanopia 

Cecità al rosso/verde

· Tritanopia 

Cecità al blu/giallo

· Achromatopsia 

Diversi tipi di cecità al colore 

· Achromatopsia atipica 
Monocromatismo.

· Protanomalia 

Rosso cangiante

· Deutanomalia 

Verde cangiante

· Tritanomalia 

Blu cangiante

Questo significa che la nostra applicazione dovrà tener conto di tutte queste problematiche e permettere all'utente di migliorare la propria esperienza.

Nell'ambito invece della cecità parziale:

· Visione sfocata
Incapacità a mettere a fuoco anche mediante occhiali

· Visione a tunnel
Solo la parte centrale del campo visivo è visibile

· Perdita campo centrale
Solo gli estremi del campo visivo sono visibili

· Visione a nuvole
Solo alcune parti del campo visivo sono visibili

In realtà le disabilità visive sono davvero molteplici. Ne abbiamo riportate solo alcune.

Nel web, un sito accessibile facilita l'accesso ad individui con ogni tipo di disabilità, ma anche ad individui non affetti da patologie. Più nello specifico:

· utilizza codice semanticamente corretto, logico e validato sui parametri del W3C ;

· utilizza testi chiari, fluenti e facilmente comprensibili;

· utilizza testo alternativo per ogni tipo di contenuto multimediale;

· sfrutta titoli e link che siano sensati anche al di fuori del loro contesto;

· ha una disposizione coerente e lineare dei contenuti e dell'interfaccia grafica;

Inoltre deve essere compatibile col maggior numero di browser e sistemi operativi e utilizzare colorazioni standard e ad alto contrasto.

Tutto ciò, tra l'altro, per permettere la lettura agevole da parte di software detti screenreader specifici per ipovedenti o non vedenti.

SimplyBank Web WAI è tutto questo.

2.2. Non più 2 applicazioni differenti

Stiamo navigando un sito accessibile, ci troviamo di fronte a 2 differenti ambienti o applicazioni web, il primo per i cosiddetti normodotati, il secondo per portatori di disabilità.

Iniziamo la nostra navigazione, un click sull'icona per accedere alla versione accessibile e  ci troviamo di fronte un cupo e triste ambiente, testuale, senza colori né immagini, quasi a intendere che le forme di disabilità siano solo di tipo visivo e richiedano necessariamente una cura in bianco e nero. Si tratta di un errore che aumenta la discriminazione anziché rimuovere le barriere digitali. Ci sono altrettante forme di disabilità infatti, che richiedono l'uso di colore e immagini per veicolare contenuti e significati!

Non è necessario realizzare 2 applicazioni differenti per normodotati e portatori di disabilità, al fine di soddisfare tutte le esigenze!

Gli standard tecnologici di accessibilità del consorzio web W3C di Boston, contrariamente al pensiero e alla pratica comune, se applicati nella loro interezza, lasciano ampio spazio a colori e personalizzazioni grafiche. 

Non avremo più un sito ridotto all'osso da un lato o un'applicazione web pesante e satura di luci, colori, meccanismi automatici spesso superflui e dall'altra parte una versione cupa, scura, di solo testo, e senza immagini per i meno fortunati. 

Avremo una sola applicazione, SimplyBank Web WAI, che soddisfa pienamente gli uni e gli altri utenti e utilizza a pieno tutte le possibilità che le specifiche di accessibilità consentono.

Inoltre, un sito accessibile lo è anche per normodotati, perché permette una serie di libertà spesso impensabili con le versioni ordinarie.

Ma volendo addentrarci a mo' di esempio nell'ambito delle disabilità puramente visive, mettendo da parte per un momento tutti le altre tipologie, possiamo facilmente scoprire che, se anche le disabilità fossero solo di natura visiva, sarebbero molteplici, e più frequenti del previsto. 

2.3. La responsabilità dell'Istituto Bancario

Il tema dell’accessibilità trova una precisa collocazione nell’ambito della responsabilità sociale delle imprese bancarie. Le banche sono sempre più “responsabili” nei confronti di una pluralità di soggetti che compongono la società: con essi intrecciano quotidianamente la propria attività e possono contribuire allo stesso tempo a favorirne la crescita e lo sviluppo.

2.4. La riconquista della privacy

Se un servizio di home banking consente al cliente della banca di effettuare movimenti sul proprio conto corrente senza limiti di tempo e di luogo, l’home banking accessibile offre ai disabili qualcosa in più: emancipazione e riappropriazione della privacy. L’offerta di servizi complessi come quelli bancari normalmente comporta una transazione “reale”, che richiede spostamenti e difficoltà di vario genere: offrire un canale alternativo per compiere il maggior numero possibile di operazioni in autonomia è il vantaggio principale che l’Internet Banking accessibile può dare.

Inoltre, è necessario ricordare che il disabile, e in particolar modo il disabile visivo, deve rinunciare alla propria privacy per la necessità di un intervento da parte di terze persone, spesso estranee, per svolgere le operazioni relative alla gestione della propria situazione finanziaria. Lo “sportello online” accessibile consente al disabile di operare sul proprio conto corrente direttamente dal computer di casa, in autonomia e con la piena salvaguardia della privacy.

2.5. I vantaggi per la clientela e per la banca

Ma i vantaggi non sono solo per gli utenti disabili.La totalità della clientela beneficerà infatti di:

· massima compatibilità anche su palmari, smartphone, PDA, webTV, etc.;

· maggiore facilità d’uso: l’usabilità è condizione necessaria dell’accessibilità; 

· maggiore velocità di caricamento delle pagine e tempi di navigazione inferiori;

· semplicità ed efficacia dell’interfaccia, senza rinunciare alla sua gradevolezza

E i vantaggi sono rilevanti anche per la banca:

· allargamento del target cui rivolgere la propria offerta;

· miglioramento della reputazione; 

· minore banda occupata e minor affaticamento del server della banca. 

Esistono vantaggi di ordine commerciale, tecnico e di altro tipo che possono essere raggiunti applicando le Linee Guida per l'Accessibilità del Contenuto Web (WCAG 1.0) ai siti web oltre ai vantaggi diretti verso le persone con disabilità.

La conformità con le Linee Guida WCAG 1.0 (e altre del W3C) incrementerà la quota di mercato e l'estensione del pubblico del sito web aumentando inoltre la sua usabilità. L'adozione delle raccomandazioni WCAG 1.0 dimostra anche l'impegno della banca nella responsabilità sociale ed uguaglianza di accesso all'informazione e ai servizi.

In più, molti dei punti di controllo delle linee WCAG 1.0 migliorano direttamente la prestazione dei servizi web e riducono lo sforzo richiesto per la manutenzione a beneficio di tutti.

Grazie all'impegno sociale della tua banca con SimplyBank Web WAI, una parte significativa di quelle persone con disabilità potrà beneficiare dalla conformità dei siti web rispetto alle Linee WCAG 1.0.

Un'applicazione che non imponga barriere tecnologiche, che abbia un linguaggio amichevole, che proponga una navigazione ergonomica, è meglio accettato dalla clientela.

2.6. Caratteristiche principali

· SWAI è conforme nella sua interezza alle specifiche WAI WCAG1.0 del W3C

Tutti i punti delle linee guida Priorità A, Priorità AA e infine Priorità AAA, sono soddisfatti, per una completa validazione e accessibilità;

· SWAI è perfettamente linearizzabile

Disattivando Javascript e i fogli di stile CSS, l'applicazione si linearizza in modo corretto e gradevole; Ma se Javascript e CSS sono presenti, SWAI li considera una risorsa e aggiunge meccanismi e link che agevolano ulteriormente la navigazione.

· SWAI utilizza un menu gerarchico basato su liste e link semplici

Il menu di navigazione è normalmente aperto in assenza di Javascript e normalmente chiuso con Javascript attivo. Se Javascript è presente, invece, aprendo un menu di primo livello apparirà un link finale per veicolare in forma testuale l'informazione visiva di fine menu.  I link sono semplici e non utilizzano script.

· SWAI utilizza dimensioni percentuali ridimensionabili

Tutto il contenuto delle pagine, dal testo ai riquadri, dalle lunghezze dei box alle altezze, è definito in unità di misura percentuale. Inoltre al caricamento della pagina, se javascript è presente, SWAI rileverà la risoluzione monitor e adeguerà la propria grandezza a quella dello schermo. Con Javascript disattivo, la grandezza sarà impostata in modo standard.

· SWAI fa uso di una navigazione chiara e consistente

I menu gerarchici e la barra di navigazione, i tasti di stampa e ritorno al'Homepage sempre presenti anche nelle pagine di errore permettono di muoversi all'interno dell'applicazione con facilità; Tutti i campi, i menu e i link vengono evidenziati graficamente quando ricevono il focus da mouse o tastiera.

· SWAI è fruibile indipendentemente dalle periferiche di interazione

E' possibile navigare utilizzare il mouse, o la tastiera, o una tastiera braille o altre periferiche per compiere tutte le operazioni in SWAI.

· SWAI usa 3 tipologie di contrasto – standard o elevato di tipo 1 e 2

Il contrasto di default può essere in qualsiasi momento sostituito da 2 ulteriori tipologie di contrasto elevato mediante gli appositi pulsanti nella barra di navigazione. I 3 tipi di contrasto sono scelti in modo da massimizzare il numero di utenti con disabilità visive che possono trarne beneficio, sfiorando il 98%. Il passaggio da un contrasto all'altro può essere innescato da mouse, tastiera, o altre periferiche.

· SWAI presenta i contenuti in modo chiaro e comprensibile

I testi sono semplici e chiari, ogni campo è corredato da una breve spiegazione, le aree della pagina sono suddivise in sottoaree tematiche;

· SWAI fornisce alternative di testo per tutti i contenuti puramente grafici

Ogni immagine o parte puramente grafica è corredata dal mark up alternativo. Questo per la massima compatibilità con gli screen reader più diffusi.

· SWAI è fruibile sulla quasi totalità dei browser e delle piattaforma software

Rispettando gli standard, SWAI si presenta praticamente identico sulle varie piattaforme software (e hardware purché i browser utilizzati supportino anch'essi gli standard del W3C). E' quindi possibile utilizzare SWAI su piattaforme Windows, Mac, Linux, FreeBSD, e su browser come Opera, Internet Explorer, Mozilla, Mozilla Firefox, Camino, Safari, etc.

· SWAI fa uso degli stili di presentazione personalizzabili per la grafica

Tutte le componenti grafiche di SWAI sono realizzate mediante i fogli di stile CSS, rendendo così il codice leggero in quanto si separa il contenuto dalla presentazione rendendo la grafica e l'intero layout dell'applicazione modificabile con facilità;

· SWAI non fa affidamento esclusivamente sul colore per veicolare contenuti

Tutte le componenti puramente grafiche hanno un alternativa testuale, e nessun contenuto significativo o meno viene veicolato esclusivamente mediante il colore (es. l'area marchiata di rosso degli errori contiene anche una descrizione testuale degli stessi);

· SWAI si fonda sull'XHTML1.1, il più rigoroso mark up del W3C

· La scelta del mark up è ricaduta sull'XHTML1.1 il più rigoroso in assoluto, per permettere la maggior compatibilità con i browser attuali e futuri. Segue che tutto il mark up obsoleto e disapprovato dal W3C del vecchio HTML4.01 risulta escluso. 

· SWAI aumenta il supporto per l'Internazionalizzazione

Ogni pagina o di testo è marchiata con il tag relativo alla lingua.

· SWAI fa uso di didascalie

Ogni tabella, form, modulo, area di pagina, è descritta in modo appropriato;

· SWAI favorisce l'accesso per utenti con connessione alla rete lenta

Mediante i CSS e l'XHTML è possibile un riutilizzo del codice, e ciò comporta lo scaricamento dei file grafici all'inizio della connessione, riutilizzabili durante le sessioni senza essere scaricati nuovamente. Il consumo di banda si riduce a quello se soli dati, migliorando i tempi di fruizione ed eliminando la frustrazione del navigatore. Questo inoltre migliora l'efficienza dei server della banca e del pc del cliente. E' possibile una piacevole fruizione dell'applicazione anche con vecchi modem estremamente lenti oltre che mediante cellulari connessi in GPRS.

· SWAI fa uso di tabelle che si trasformano in maniera elegante.

Le tabelle sono linearizzabili pur mantenendo la leggibilità e la differenza tra intestazioni, righe, colonne e sommario. 

· SWAI non fa uso di meccanismi dipendenti dal tempo

L'unico meccanismo a tempo incluso in SWAI è quello che fa scadere la sessione in caso di inattività prolungata. Nessun altro temporizzatore è stato incluso;

· SWAI funziona anche con javascript disabilitato

· Tutte le funzionalità sono possibili anche con Javascript disattivo. 

In realtà SWAI nasce con Javascript disattivo. Se al caricamento il browser scopre che Javascript è disponibile, aggiunge una serie di facilitazioni e di comportamenti opzionali che non alterano però il funzionamento dell'applicazione.

· SWAI funziona anche con i fogli di stile CSS disattivati

E' possibile usare SWAI senza il supporto dei CSS, tutto funzionerà regolarmente nell'applicazione linearizzata;

· SWAI permette la completa navigazione mediante tasti TAB e SHIFT+TAB

Tutte le operazioni e i comportamenti possono essere innescati mediante tastiera. Nessun comportamento è attuabile esclusivamente mediante il mouse.

· SWAI è completamente ridimensionabile e zoomabile

Mediante la pressione dell'opportuna combinazione di tasti (che spesso è CTRL+, CTRL-, ma in alcuni browser differisce), è possibile ridimensionare tutta l'applicazione, testo e aree contenitrici comprese, in modo da zoomare a piacere le aree di interesse;

3. GLI STANDARD, LE LINEE GUIDA, LE LEGGI

Esistono alcuni standard ed alcune linee guida per definire l'accessibilità. Le linee guida internazionalmente più diffuse per quanto riguarda il web sono le WCAG1.0, Web Content Accessibility Guidelines della WAI, Web Accessibility Initiative (sezione del World Wide Web Consortium).

In Italia tutti i siti web in seno alla Pubblica Amministrazione e di enti privati rivolti al pubblico, sono obbligati a tenere conto della "Legge Stanca" (Legge 4 del 9 Gennaio 2004, pubblicata nella Gazzetta Ufficiale del 17 Gennaio 2004), resa operativa col decreto fine 2005. Negli Stati Uniti, invece, è in vigore un'altra legge, seguita come linea guida in tutto il mondo, denominata "Section 508".

L'accessibilità comprende tutte le categorie d'individui: le persone senza deficit fisici o cognitivi, i disabili, i soggetti dotati di scarsi mezzi tecnologici, gli anziani, ecc. L'accessibilità deve rendere il web fruibile ad un numero altissimo di utenti, tendendo a raggiungere la totalità.

L'accessibilità tende ad essere applicata a quei siti che si rivolgono ad un'utenza molto vasta: ad esempio i siti governativi, quelli di enti pubblici, di enti privati d'importanza nazionale e mondiale, oppure i siti d'interesse comune.

SimplyBank Web WAI è la prova che realizzare un servizio di Internet Banking veramente accessibile è possibile e mostra la strada da intraprendere per offrire un servizio fruibile dal più ampio numero di cittadini.

Costruire un servizio accessibile significa di fatto permettere che alla personalizzazione dei contenuti e dei servizi offerti si affianchi una personalizzazione dei modi di fruizione.

Ecco una lista di tutto quello che rende un sito non accessibile:

Per non vedenti

· immagini che non hanno testo alternativo

· immagini complesse (es. grafici o statistiche) non descritte adeguatamente

· video non descritti anche in forma testuale o audio

· tabelle che perdono di significato se linearizzate

· frames che non hanno alternative NOFRAME

· form (moduli) che non possono essere attraversati in sequenza logica

· form (moduli) i cui campi non sono contrassegnati da etichette (label)

· mancanza di comandi da tastiera equivalenti a quelli del mouse

· formati di documenti non standard

· formati di documenti di difficile interpretazione da parte degli screen reader

Per ipovedenti

· pagine con dimensioni di carattere assolute e non ridimensionabili

· pagine difficilmente navigabili se ridimensionate

· pagine con scarso contrasto

· testo presentato mediante immagini che non va a capo quando ingrandito

Persone che soffrono di cecità ai colori

· contenuti veicolati esclusivamente mediante il colore

· colore che contrasta poco con lo sfondo

Disabilità uditiva e sordità

(1) mancanza di didascalie e trascrizioni audio

(2) mancanza di immagini che illustrino l'audio

(3) mancanza di linguaggio semplice e comprensibile

(4) siti funzionanti mediante l'input audio

Disabilità fisica

(a) pagine che necessitano di risposte entro limiti di tempo

(b) pagine che non supportano alternative da tastiera ai comandi mouse

(c) form (moduli) che non possono essere attraversati in sequenza logica

Disabilità vocale

· siti web che necessitano di input vocali 

Disabilità cognitive e neurologiche

· mancanza di alternative testuali all'audio e audio al testo

Disabilità intellettive, di memoria e dell'attenzione

· uso di linguaggio inutilmente complesso nelle pagine

· mancanza di immagini nei siti web

· mancanza di contenuti consistenti e organizzati

· presenza di elementi audio o video di disturbo che non possono essere disattivati con facilità

Alla luce di questo elenco, scoprirete probabilmente che gran parte dei siti e delle applicazioni web usate finora non hanno i crismi dell'accessibilità e quindi si rivolgono ad un pubblico ridotto. Non vi resta che provare SimplyBank Web WAI.


